

ГЕОРГИЙ ЯКОВЛЕВИЧ СЕДОВ

(23 апреля 1887 – 20 февраля 1914)

КОНЕЦ

Георгий Яковлевич Седов



Георгий Яковлевич Седов – гидрограф, полярный исследователь, организатор первой русской экспедиции к Северному полюсу.

Георгий Яковлевич Седов

Родился на хуторе Кривая Коса. В семье было четверо сыновей: Михаил, Иван, Василий и Георгий (Егор), а также пять дочерей: Меланья, Авдотья, Екатерина, Мария и Анна. Отец, Яков Евтеевич Седов, был родом из Полтавской губернии и занимался ловлей рыбы и пилкой леса. Когда он уходил в запой, пропивал имущество и семья Седовых жила впроголодь, когда выходил из запоя, активно работал и семья начинала жить сносно.

Георгий Яковлевич Седов

В 1891 году в возрасте 14 лет Георгий поступил в церковно-приходскую школу, за два года окончил трёхлетний курс. После школы батрачил у местного богача Афончикова, но, после того как от усталости проспал и за что был ударен плетью, от обиды ушёл от него. Через месяц устроился приказчиком в магазин Фролова на Кривой косе.

Георгий Яковлевич Седов

К этому времени у юноши сформировалась мечта

быть капитаном дальнего плавания, а после разговора с молодым капитаном шхуны, швартовавшейся на причале Кривой косы, мечта

окрепла, и юноша твёрдо решил поступать в мореходные классы Таганрога или Ростова-на Дону.

Родители были против учёбы сына, и он стал тайно

готовиться к уходу из дому — копил деньги,

Экспедиция к Северному полюсу

В 1912 году у Седова родился проект экспедиции на санях к Северному полюсу. К этому времени о покорении Северного полюса уже заявили американцы Фредерик Кук (1908 год) и Роберт Пири (1909 год).

В марте 1912 года Г.Седов направил в Главное Гидрографическое управление генерал-лейтенанту А.И. Вилькицкому докладную записку: «Горячие порывы у русских людей к открытию Северного полюса проявлялись ещё во времена Ломоносова и не угасли до сих пор.

Амундсен желает во что бы то ни стало оставить честь открытия за Норвегией и Северного полюса. Он хочет идти в 1913 году, а мы пойдём в этом году и докажем всему миру, что и русские способны на этот подвиг...»

Экспедиция к Северному полюсу

По плану Седова переход к полюсу должны были осуществить всего три человека с тридцатью девятью собаками. К тому же, стремясь «опередить»

Амундсена, Георгий Яковлевич намечал срок выхода экспедиции на 1 июля. Времени на подготовку было явно недостаточно. В конце мая Седов подготовил новый, уточненный план экспедиции. Количество собак

увеличивалось теперь до шестидесяти, а груз был уменьшен

с 3,25 до 2,18 пуда на одну собаку (около 38 килограммов).

Но дневной рацион собаки пришлось снизить с 1 до 0,6

- По плану «Фока» должен был доставить отряд Седова на Землю Франца-Иосифа и вернуться в Архангельск. Однако из-за позднего выхода выполнить план не удалось. Судно было затерто льдами у северо-западного побережья Новой Земли. Нелегкой была эта зимовка: не хватало теплой одежды (ею был обеспечен только полюсный отряд), не хватало многих необ



Экипаж «Св. Фоки» перед отплытием. В центре — Георгий Седов.

- 2 (15) февраля 1914 г. Седов с матросами Г.И. Линником и А.И. Пустошным на трех нартах, в каждую из которых запрягли восемь собак, отправился в поход на полюс. В пути ему становилось все хуже и в ночь на 5 марта (н.с.) он скончался. Это произошло на льду недалеко от острова Рудольфа. Матросы похоронили своего начальника на юго-западном берегу острова и вернулись 6 (19) марта на судно. Спустя годы, в 1931 г., в память о Г.Я. Седове его соратник Пинегин Н. В. установил крест

